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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder AfD-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Gäste

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 21.06.2022

über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Donnerstag, den 09.06.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann SPD

Herr Ratsmitglied Michael Roth SPD

Frau Ratsmitglied Ramona Engels SPD
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU
Frau Ratsmitglied Maria Mund CDU

Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek AfD

Herr Thomas Leßner SPD
Herr Willi Schleip SPD

Herr Helmut Brief für SkB Nadine Berndt CDU
Herr Christian Dickmeis CDU

Herr Josef Gier FDP

Herr Frank Dahmen Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier BASIS

Herr Gerd Becker Sozialdienst katholischer Männer e.V.
Frau Mariethres Kaleß Kinderschutzbund Eschweiler e.V.
Frau Michaela Kobalay Sozialdienst katholischer Frauen e.V.
Frau Edeltraud Lindner AWO Stadtverband Eschweiler
Herr Harry Reimer Evangelische Kirche

Frau Julia Albertz Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Frau Maria Louri Verwaltung
Frau Michaela Schütte Verwaltung
Herr Peter Toporowski Verwaltung

Frau Nurah Mazyek KIM StädteRegion Aachen
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Schriftführer/in

Abwesend:

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Herr Jürgen Schoenen Jobcenter StädteRegion Aachen
Frau Mira Sultan Topyürek KIM StädteRegion Aachen

Herr Oliver Thoma Verwaltung

Frau Nadine Berndt CDU

Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden
Gäste und Zuhörer.

Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses sowie die
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sozial- und Seniorenausschusses
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung
mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter
Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei.

Der Sozial- und Seniorenausschuss beschloss auf Anraten des Vorsitzenden RM Löhmann, dass die
Tagesordnungspunkte 3 bis 5 zusammenfassend zur Kenntnis genommen werden. Weitere Änderungswünsche zur
Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

2 KIM - Kommunales Integrationsmanagement in der StädteRegion Aachen 119/22

3 Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2021 185/22

4 Angebote der Berufsberatung des Jobcenters der StädteRegion Aachen und der
Bundesagentur für Arbeit Aachen-Düren

123/22

5 Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2022 des Jobcenters der StädteRegion Aachen 124/22

6 Aufnahme ukrainischer Kriegsflüchtlinge in Eschweiler; hier: Mündlicher Bericht zur aktuellen
Situation

7 Seniorenwochen 2022;
hier: Programm

205/22

8 Jahresbericht 2021, 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 184/22

9 Beratungsstelle für Sexualität, Schwangerschaft und Familienplanung der AWO -
Kreisverband Aachen-Land e.V. in Eschweiler; hier: Jahresbericht 2021

122/22

10 Kommunale Pflegeplanung für die StädteRegion Aachen; hier: Fortschreibung der
verbindlichen Bedarfsplanung 2022-2024

138/22

11 Städtebauförderungsgebiet "Soziale Stadt Eschweiler-West"; Richtlinie der Stadt Eschweiler
über die Gewährung von Finanzmitteln aus dem Verfügungsfonds;
hier: Besetzung des Entscheidungsgremiums (“Lenkungsgruppe“)

096/22

12 Anfragen und Mitteilungen
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Öffentlicher Teil

13 Anfragen und Mittleiungen

1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21

Es wurden keine weiteren Einführungen und Verpflichtungen von Ausschussmitgliedern vorgenommen.

2 KIM - Kommunales Integrationsmanagement in der StädteRegion
Aachen

119/22

Frau Mazyek und Frau Topyürek stellten die Arbeit des KIM – Kommunales Integrationsmanagement in der
StädteRegion Aachen vor und erläuterten auf Nachfrage von RM Mund ein beispielhaftes Vorgehen einer
Fallberatung.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

3 Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2021 185/22

Herr Schoenen stellte mit einer Präsentation den Geschäftsbericht des Jobcenters der StädteRegion Aachen für
das Jahr 2021 vor.

Auf Nachfrage von SkB Sauerbier teilte Herr Schoenen mit, dass das Jobcenter nicht dafür verantwortlich sei,
welche ausländischen Ausbildungen auf dem deutschen Arbeitsmarkt anerkannt werden.

Herr Schoenen erläuterte auf Nachfrage RM Roth, welche Impulse die Stadt Eschweiler geben kann, um
Arbeitslose auf dem Arbeitsmarkt zu vermitteln, dass eine gute Bildung, soweit die Politik eingreifen kann, das
Wichtigste sei.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

4 Angebote der Berufsberatung des Jobcenters der StädteRegion
Aachen und der Bundesagentur für Arbeit Aachen-Düren

123/22

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

5 Arbeitsmarkt- und Integrationsprogramm 2022 des Jobcenters der
StädteRegion Aachen

124/22

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

6 Aufnahme ukrainischer Kriegsflüchtlinge in Eschweiler; hier:
Mündlicher Bericht zur aktuellen Situation

Herr Hagel berichtete über die aktuelle Situation zur Aufnahme von ukrainischen Kriegsflüchtlingen in
Eschweiler. Hierbei teilte er mit, dass derzeit die meisten Kriegsflüchtlinge bei Privatpersonen untergebracht
seien. Zudem erläuterte er den Rechtskreiswechsel der Kriegsflüchtlinge vom hiesigen Sozialamt zum
Jobcenter der StädteRegion Aachen.
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Vorsitzender RM Löhmann unterbrach die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses
von 18.40 Uhr bis 18.50 Uhr.

Herr Schoenen ergänzte, dass das Prozedere für die Verwaltungen eine verwaltungstechnische
Herausforderung sei und teilte mit, dass der Ablauf des Rechtskreiswechsels problemlos ablaufen werde.

Auf Nachfrage von SkB Gier teilte Frau Jawher-Özkesemen mit, dass andere Flüchtlinge beim zuständigen
Ausländeramt der StädteRegion Aachen und beim hiesigen Sozialamt nicht vernachlässigt werden.

Auf Nachfrage von RM Thoma teilte Herr Hagel mit, dass derzeit noch nicht die Anzahl der ukrainischen
Rückkehrer definierbar sei.

Vorsitzender RM Löhmann äußerte, dass die Integration der ukrainischen Kriegsflüchtlinge beispielsweise in
Schulen und Kindergärten eine Herausforderung darstelle und er in der kommenden Sitzung des Sozial- und
Seniorenausschusses einen Bericht des „Café Welcome“ einbinden wolle.

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.

7 Seniorenwochen 2022;
hier: Programm

205/22

Vorsitzender RM Löhmann bat aufgrund der Vielzahl der Vorschläge in diesem Jahr um Verzicht der Abfrage zu
Themenvorschlägen für die Seniorenwochen 2023 im hiesigen Sozial- und Seniorenausschuss. Diese
Anregung fand Zustimmung seitens der Ausschssmitglieder.

Der Programmplanung für die Seniorenwochen 2022 wurde einstimmig zugestimmt.

8 Jahresbericht 2021, 50 / Amt für Soziales, Senioren und Integration 184/22

Im Rahmen des nachzureichenden Sozialberichts des hiesigen Sozialamtes stellte sich Frau Louri mit ihren
Arbeitsabläufen vor.

Auf Nachfrage von RM Roth teilte Frau Jawher-Özkesemen mit, dass regelmäßige Sprechzeiten in den
Notunterkünften durchgeführt werden, wonach ebenso die betroffenen Nachbarschaften das Angebot
wahrnehmen können.

Frau Jawher-Özkesemen teilte zudem auf Nachfrage von SkB Dahmen und RM Mund mit, dass seitens von
städtischen Mitarbeitern primär Kontakt zu untergebrachten Personen gesucht wird. Jedoch findet auch speziell
im Bereich „Seniorenarbeit“ aufsuchende Arbeit in Kombination mit Hausbesuchen statt.

Vorsitzender RM Löhmann bat um Thematisierung des offenen Antrags der SPD- und GRÜNEN-Fraktionen
bezüglich u. a. der neuen Standortfrage Obdachlosenunterkunft und Sicherheit von Anwohnern der
Obdachlosenunterkunft in der kommenden Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

9 Beratungsstelle für Sexualität, Schwangerschaft und Familienplanung
der AWO - Kreisverband Aachen-Land e.V. in Eschweiler; hier:
Jahresbericht 2021

122/22

Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.



Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am 09.06.2022 Seite 5 von 5

10 Kommunale Pflegeplanung für die StädteRegion Aachen; hier:
Fortschreibung der verbindlichen Bedarfsplanung 2022-2024

138/22

SkE Lindner bat um Präsentation des neuen Pflegeheims in der „Bismarckstraße“ in der kommenden Sitzung
des Sozial- und Seniorenausschusses.
Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

11 Städtebauförderungsgebiet "Soziale Stadt Eschweiler-West"; Richtlinie
der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Finanzmitteln aus dem
Verfügungsfonds;
hier: Besetzung des Entscheidungsgremiums (“Lenkungsgruppe“)

096/22

Vorsitzender RM Löhmann regt an, das Verfahren regelmäßig im Sozial- und Seniorenausschusses
einzubinden.

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

12 Anfragen und Mitteilungen

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um
19.22 Uhr.


